

Murcia
ME MURCIAS invita a sus socios
a presenciar sus fiestas.
25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
2. CREDITO PÚBLICO.
Número cuatro 10 cént.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL ETERNO MARRUECOS

Es hora de rectificar

A medida que pasan los días y se va ahondando en la cuestión africana va saliendo nuevo y nauseabundo cieno que asquea a todo el mundo; el fracaso es de los que no tienen excusa ni explicación, ruidoso, definitivo.

Y lo más triste de este caso inaudito de pertinaz aberración de nuestros gobernantes es que para llegar a la situación vergonzosa a que hemos llegado se está sacrificando a España de una manera despiadada: se sangra al contribuyente con crecidas e ilegales tributos, se alimenta la deuda y el déficit de una manera escandalosa, se abandona todo problema interior de más urgentes necesidades y todo va como si la anarquía más disoluta tuviera sus manos puestas en nuestra administración.

Ya hace mucho tiempo que estamos todos convencidos del fracaso de la acción militar y sin embargo se persiste en ella con contumacia que va rayando en locura: se habla solamente de un cambio de régimen en la política marroquí pero no pasa de hablar de ello, aun sabiendo que ese cambio acaso traería la paz anhelada y el ahorro de tanta sangre y de tantos millones; y esto hace pensar en que existen elementos que están interesados en la guerra a sangre y fuego por los siglos de los siglos.

Se saca ahora el espejuelo de un expediente el cual correrá la suerte que corren todos los expedientes de España, sobre todo aquellos que van contra personas de algún viso social: se quedará en nada y se seguirá malgastando el tiempo sin aplicar al problema el remedio verdadero que necesita.

Lo primero que ha debido hacerse es la sustitución del alto Comisario por persona civil que sepa vencer la hostilidad moruna más que con las armas con una política de atracción, de verdadero protectorado, de fomento de la tierra y de extensión en la cultura; tener si las armas en una proporción prudente como signos de respeto, como sostenedores de la justicia, en casos aislados en que cualquier rebeldía aislada también perturbe la buena marcha de un sabio plan administrativo y político; pero no descargárlas en una serie de locas aventuras sin objetivo práctico y sin finalidad racial.

De este modo mereceremos el respeto de aquellas cabilas indomables y la consideración y apoyo de todas las naciones europeas ante las que estamos en el más espantoso de los ridículos.

No se debe dejar pasar más tiempo sin establecer un plan civil bajo la dirección de una persona que tenga bien estudiado el problema de Marruecos y que sea capaz por su prestigio y por su talento de dominar en un plazo breve aquella situación violenta que amenaza con ir consumiendo en la hoguera encendida a toda la juventud española y al tesoro en la mayor indigencia.

Debemos aspirar a que aquello sea una empresa de civilización que redunde en bien de los africanos y en provecho nuestro al mismo tiempo, ya que hablar de abandonar el campo no es posible en las circunstancias en que estamos colocados.

Los hombres y los dineros que nos consume esa empresa loca, hacen falta en la nación en donde todo está sin hacer; en donde todo está abandonado como si la felicidad del país estuviera en los páramos africanos.

Y como entendemos que este es un problema de los que deben preocupar a España en primer término, con preferencia a todos, aseguramos, y así lo piensa la opinión nacional, que no habrá Gobierno con autoridad y con prestigio, mientras no se rectifique la conducta en el problema de Marruecos.

A los veraneantes

Los señores veraneantes que deseen recibir EL LIBERAL en la residencia de su veraneo, se servirán pasar nota detallada a nuestra Administración y sin aumento de precio les dirigiremos el periódico siempre que satisfagan todo el tiempo que dure el traslado o un trimestre como mínimo.

ALICANTE

Notas de actualidad

Horas estivales

Estos son los días en que se inicia la afuerza de los veraneantes y bañistas forasteros a la playa. Diríase que en nuestro ambiente se produce una nueva mutación de vida. Es una mutación que comienza a dibujarse un poco borrosamente y que se detaca luego con brusquedad ruidosa. El desfile comienza lento e imperceptible. Parece como si los primeros en llegar viniesen de exploración. Despues resurge la muchedumbre que despedimos cuando asomaba el otoño. Son las mismas gestas. Y no llegamos a convencernos de que sean gentes forasteras, parecen como si nos hubiéramos despedido de ellas la noche anterior para volver a reunirnos por la mañana. Hay algunos de estos veraneantes que son aquí tan populares como en su tierra. Y si no han llegado aún se oye preguntar: «¿Qué se sabe de Fulano? ¿Cuándo llega? ¿Sabe si tomó ya cosa?»

Y a tales preguntas no falta quien conteste. Ya se sabe poco más o menos la fecha de su llegada. Se dice que ha marchado unos días a una propiedad suya campesina. Tiene aquí encargado un piso; llegará tal día.

Entre tanto va aumentando cada día la animación en la playa, en los balnearios y en las verbenas de la Plaza. Sobre todo en los balnearios se observa ya la presencia de muchos forasteros. Los forasteros conocidos; los que vienen todos los años. Despues, durante el mes de Agosto, sobrevene como una avalancha desconcertante. Entonces ya suelen llegar nuevas gentes que desconocemos. Y la ciudad adquiere un aspecto de constante fiesta. A veces crearian innecesario el edificado de las fiestas oficiales. No faltan los que han mantenido y han exteriorizado esa creencia; suponen que la ciudad contiene en su vida ordinaria bastantes distracciones...

Actualmente ofrece la playa del Postiguet un aspecto realmente pintoresco. Las tardes transcurrien almadísimas. Y la industria popular, siempre ingeniosa y pintoresca, ha puesto allí una nota más de color y de alegría. Era ya centenario vieja tomar los aperitivos o tomar un refrigerio por las tardes en los restaurantes de los balnearios. Y aunque los hay de categorías distintas aún quedan gentes que no se despiden a ocupar un asiento siquiera fuere en los más modestos, quizás por no hallar adecuado el ambiente a su condición. Tal vez por no adaptarse a sus gustos los guisos tan tentadores y las bebidas un poco burguesas.

Pero el ingenio industrial ha supuesto la fábrica meditadamente con éxito que está siendo la envidia de algunos y la admiración de muchos.

Nadie habrá sospechado ese éxito maravilloso. Una familia modestísima de trabajadores ha tenido la ocurrencia de establecer un merendero en la playa al final del paseo de

Gomis. Con unas tablas rabiosamente pintadas de azul y unos gruesos dibujos trazados con otros colores detonantes ha formado una barraca donde aparte sobre el mostrador y los estantes para las botellas. Detrás hay una cocina. Y a lo largo de la playa unas mesitas de pino llevan ya de grasa y lamparones de vino. Allí se despiden platos económicos y vino blanco; hay patatas hervidas, habas y caracoles.

La concurrencia es enorme; extraordinaria, agobiadora. Ese hombre, que durante el pasado invierno habrá trabajado bajo todas las inclemencias a cambio de un misero jornal, no tardará en ofrecérsenos como un burgués adinerado. Cabe barruntar que ahí está su fortuna.

Hay tardes que se confunden allí los obreros con los señoritos bien. Unos asiden porque les gusta y otros a ver que es aquello. Y entre tanto el hombre de la faja, su mujer y una que suponemos su hija, ayudados ya por varios casaderos, redondean su negocio.

Son éstas unas notas de animación y de vida. En el verano a orillas del mar, amable y bieshechor para todos: son las horas de calor y de luz. Cuando las ondas verdiolas parecen desperezarse con una sonrisa... ¡Bendito sea el verano!

Noticias
De Madrid ha regresado el diputado a Cortes por esta circunscripción don Alfonso de Rojas —13 julio.



EN SUFRAGIO DEL ALMA

DEL SEÑOR

Don Enrique Rayneli García DEL COMERCIO

que falleció el día 5 de Diciembre de 1917

R. I. P.

Se aplicarán todas las misas que se digan mañana 15, festividad de San Enrique, desde las seis y media hasta las diez, en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María.

Su esposa, doña Teresa Fuster; hijo, don Enrique y demás familia,

Ruegan a sus amistades la asistencia a alguno de estos cultos y lo tengan presente en sus oraciones, dándoles, por adelantado, las más expresivas gracias.

Murcia 14 de Julio de 1922.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

Don Enrique Guillamón Soriano

FALLECIÓ EL DÍA 29 DE JUNIO DE 1913

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebren mañana día 15, de ocho a doce en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María de esta ciudad, en el altar de la Virgen de las Angustias, y en la parroquia de Nuestra Señora del Rosario de Sucina.

Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y la asistencia a algunos de dichos sufragios, por cuyo señalado favor les quedarán reconocidos.

Murcia 14 de Julio de 1922.



CUARTO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Enrique Bianqui Bianqui

Ayudante de Obras públicas
Falleció en Torrevieja el día 16 de Julio de 1918
HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SACRAMENTOS

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de la Concepción en Terrevieja, los días 15 y 16, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus padres, hermanos, tíos y demás familia, suplican a sus amigos y personas piadosas rueguen a Dios por su eterno descanso.

Terrevieja 14 de Julio de 1922

Nombraimiento

Por el Excmo. e Ilmo. Obispo de esta diócesis, ha sido nombrado Camarero de la preciosa imagen del Patriarca San Joaquín, que se venera en la rectoral de San Pedro Apóstol, obra del insigne Salzillo, a nuestro amigo el fundador de la nueva Cofradía, don Joaquín Bosque.

Con tal motivo lo felicitamos, deseándole muchos años de vida para fomentar los solemnes cultos que se han de celebrar en honor de tan glorioso santo.

La Liga para la defensa de los derechos del hombre

La Comisión de Murcia

A requerimientos del organismo central de la Liga para la defensa de los derechos del hombre, ha quedado constituida la Comisión de Murcia con los siguientes nombres: don Ricardo Fernández de Velasco, don Diego Hernández Martínez, don Lorenzo Olega, don Luis Lluna Escobar y Noriega y don Ramiro Piñero.

Sabemos que son muchas las adhesiones recibidas. En Septiembre próximo se procederá a la reorganización de la Sección de Murcia y en Octubre se celebrará en Madrid una magna asamblea a la que concurrirán gran número de representantes de todas las provincias de España.

Durante la ausencia con motivo del verano, del ilustre profesor de la Universidad don Ricardo Fernández de Velasco, organizador de la Sección de la Liga de Murcia, las adhesiones pueden dirigirse a la Redacción de *EL LIBERAL*, Crédito Público, 1.

Cuando la ilusión se va...

En la tenebre penumbra de la catarata se recortaban sus siluetas, un poco difuminadas en la sombra. Hablaban él...

—Querías hablarme...?

—De nuestro amor.

—De nuestro amor, repitió Luis, extrañado.

—Sí, ¿Qué te sorprende?

—Está tan lejano aquello..., exquivió él.

La frenta de ella se contrajo. Por primera vez en su vida, un frío intenso la heló el alma. Era verdad. El ya no la amaba. La ceremoniosa conciencia con que la había dieron la certeza horrible de que su desamparo de amor era cierto. Las encendidas rosas de su cara se tornaron pálidas. Y ante la frialdad de aquella respuesta, que nunca pudo esperar en el hombre que la quisiera tanto, sintió que algo, muy íntimo y muy grande, se derrumbó dentro de ella.

—Es posible, Luis, inquirió suplicante.

—Sí, ¿Cómo pudiste creer que lo que tuvo un principio, no había de tener fin? Eencia de vida: lo que nace, muere. Es una verdad que me ha resistido mucho a admitirla, pero que al curarme de aquel desengaño, me convenció de ella en toda su dolorosa realidad. Tú, quizás inconscientemente, precipitaste el fin de aquel sueño. Y ahora vives a mí. ¡Qué tristeza!, averdad! ¡Qué tristeza, vivir sonando y de pronto arribar a la vida, naufragio del propio pensamiento!

Quedaron en silencio. El un poco triste, un poco amargado, con un rictus de cansancio en sus labios, que mordieron por última vez el cigarro. Se levantó. Y al abrir la ventana aspiró con deleite el cálido ambiente de la noche. Miró, distraído. Las flores, en sus tallos, se cimbraban al suave aleteo de la brisa; ligeras lucescencias reverberaban en la lica claraoscuras del horizonte, que se perdían entre una hermosa lluvia de estrellas y el zig-zag del camino solitario; la fuente resbalaba en sus aguas el berro de caricia de la plata de la Luna. Sintió una dulce tristeza. La noche, con toda su mística posesa, se le entraba corriendo adentro hacia ese rinoceronte ignorado del espíritu a donde solo llegan las voces angustias de la meditación y del silencio. Que bien viviría así siempre! Lejos de las pasiones que matan y que al extinguirse se llevan con ellas algo muy nuestro y que fué la base de todos nuestros afanes, de todos nuestros sueños, bellos espejismos con que la vida nos sacó de la infancia y nos arrancó la última sonrisa del niño con el primer dolor del hombre.

De esta iniciación de ideas le distrajo el hipo doloroso de un lamento. Tornó a ella, compasivo.: —Lloras?

—Crei que me habías perdonado... —Dijiste bien en orar. ¡Cómo no habla de perdonarte, si en el oratorio de tu alma fundí yo la mía; si en tu lechuza hubo algo de la mía propia, que gimió en tu huida como una sombra en el horro de la noche?

—Una perdón sin amor... —Y soy un coto de egoísmo: te lo confieso. Mi alma agonizaba, y en su abandono doloroso de mi ilusión de amor, necesitaba el sueño de otra ilusión. La piedad vino a mí, y al llegar a mí misma, se reflejó en la impureza de tu culpa y read por la pobre golondrina de amor condenada a vagar siempre errante y que ya no habia de encontrar en su oculto de amor, ni un gesto de misericordia.

Calló. El acompañado tie-tac del reloj remedó la honda melancolía de instantes. La sifonaza batí sus alas de lux en la penumbra gris de la habitación.

Protestó ella. En sus palabras latían los leves cosquilleos de la pasión. Removieron los días lejanos; el incienso perfumado de sus besos de amor; los paseos solitarios bajo las frondas propicias del parque florido; los risueños enfados de sus dulces fatigadísimos, en que bajo un trémulo de amor palpita la sombra vacía de un presentimiento. Silenció la tragedia. ¿Para qué resucitar el fantasma de la culpa en la riente poliorcemia de esta resurrección? Su voz era suplicante, acoriciadora. Le cogió los brazos al cuello. El se desprendió, suavemente...

—Estiúti, María Dolores, es infierno. No intentemos resucitar el pasado. El pasado solo vive en el recuerdo y no en el corazón.

—¿Y qué es el recuerdo, si no el recordar de las cosas que amamos?

—Corazón que deja de latir, cuando el frío de la tradición llega a él.

—Ese frío no es más que una modalidad del fuego que hemos puesto en lo que quisimos que fuera y no fué. No me rechaces, Luis. Te obstante en negar el pasado y el pasado volverá a ti y te envolverá, cuando esté tan lejos que no pueda escuchar tus súbitas.

—Súplicas que no hacen del corazón, sino del egoísmo. Es la vida solo nos es dable albergar una ilusión. La mía ya fué.

Al abandonarme, solo me dejó una gran cansancio y el egoísmo de acortar el camino del desasosiego, de la quietud. ¡Pobres mariposas del alma que quemaron sus alas en el primer balbuceo de la juventud!

—¿Y mi sueño de reposo?

—Como mi sueño de amor. Como todos los sueños que nos forjamos: vueltas que al desprenderse del corazón, tiende el vacío, en la inconsciencia feliz de su libertad, sin percatarse de los guijarros de la arena, de esos guijarros que van destrozando nuestros pies y machen nuestra voluntad, y que al final hacen caer rotos, vencidos en el empeño. ¡Y he de ser en la última jornada, cuando en el alma, en el rezo del sueño que vió truncado, vuelva sus ojos hacia el sueño de la realidad!

LUFRESIO ORDUÑA.

Una comisión

Nos ha visitado una comisión de vecinos de Los Martínez del Puerto, compuesta por los señores don José López Pérez, don Miguel Sánchez Gómez, don Gervasio Toral, don Juan y don Dionisio López Cobacho, don Tomás Perona, don Francisco López, don Francisco y don Antonio Merino, don José y don Diego Gómez, don José y don Esteban Pérez Palauver, don Hipólito López Cobacho y don Gaspar Baños, para manifestarnos que habían visitado al alcalde señor Gómez para rogarle diese curso a un expediente instruido por quejas contra el maestro nacional de aquella localidad.

Parece ser que dicho expediente lo tiene la Junta local seis meses sin haber hecho tramitación alguna a fin de sustanciarlo.

El señor Gómez les ha prometido activar dicho expediente.

NOTICIAS

Banco de Cartagena

CÁJA DE AHORROS
Interés anual 4 por 100
Las imposiciones complejas a disminuir del interés correspondientes desde el siguiente día de la entrega en Caja

Integridad estomacal:
La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Un hombre asesinado
En Archivel se ha desarrollado otro sangriento suceso que ha costado la vida a Santiago Mata Marín, de 68 años de edad.

Dicho individuo, según las manifestaciones del agresor, guibaba unas caballerías, las que se introdujeron en un banco de la propiedad de Gabriel Lozano Martínez, donde tenía sus mesas preparadas para la trilla.

Al reprender este último al dueño

de las caballerías y requerirle para que las sacara de aquel lugar, donde causaban destrozos, se dirigió hacia él en actitud amenazadora.

Era entonces, para repeler la agresión de que iba a ser objeto, le disparó un tiro en el vientre, que le produjo la muerte.

En el asunto intervino el Juzgado de Cáravas, que se encontraba allí practicando otras diligencias.

BERLIN

La tercera del año

Se repite la magna ceremonia

Otra vez huelga general!... Es decir, todos, desde los basureros hasta las clínicas de urgencia, estas últimas por guardar las formas y curar los bultos que por fuerza han de producirse hoy los compatriotas impolíticos, reclutan su personal sustitutivo entre los estudiantes del ramo, voluntarios y humanitarios. Nadie trabaja hoy en Berlin. Ahora mismo, al encender el gas para calentar mi café matutino, hago la experiencia desagradable de que falta el necesario fluido. No tengo más remedio que contentarme con un trago de aguardiente prusiano para matar el gusanillo.

Huelga general!... Los primeros relámpagos se vieron el jueves de la semana pasada con la huelga de los «chicos» de la Prensa; no de reporteros, cronistas y sujetos de Redacción, que eso hubiera sido broma y chotear, no; con la huelga de los verdaderos «chicos» de la Prensa; mozos de imprenta, oficiales papeleros, cajistas, jefes de máquina y repartidores. ¿Qué periódico se publica en tales condiciones?... ¡A ver!... ¿Qué periódico sale, por valiente y republicano que sea?... Pues, sí, señor, si han salido. Siempre los mismos! Dos reactionarios (*Deutsche Zeitung*) y (*Tagliche Rundschau*) y uno comunista, que no podía faltar en este cotarro teatral: *Die Rothe Fahne*. ¿Precisan más pruebas para demostrar la reciprocidad de intereses entre estos dos bandos antípodas? De ninguna manera. Sobra con esa.

La huelga general de hoy tiene el mismo objeto y las mismas perspectivas que las pasadas, como todas las huelgas oficialmente reglamentadas que aquí se celebran. Todas persiguen incógnitas harto despejadas por cierto. Protestar contra el atentado de Rathenau? Protestar contra la escasez de salarios, contra los parcos y secos jornales, insuficientes ya para cubrir los gastos de la vida? Sí; eso es el postulado oficial a transmitir por las sendas invisibles de Nauen. Mejor momento que este para protestar contra... lo conveniente en la antigua y maldita residencia francesa, ni pintado para el triunfo de la política de los socios mayoritarios. En realidad, ya iba haciéndose viejo el drama. Mas los reactionarios insconscientes resuelven el problema con tres tiros y una granada de huevo. ¡Peligro de contrarrevolución!... ¡Peligro de bancarrota!... ¡Se suspenden los pagos, caballeros!

Yo admiro a los alemanes, a todos, sin excepción de sexos ni categorías. Si nosotros tuviéramos

GATARROS — TUBERCULOSIS
EL ANTICATARRAL
GARCIA SUAREZ,
es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstruyente energético; cura radicalmente los catarrros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe pulmonaria y resfriados. —Farmacia, C. Recoleto, 2, Madrid

MAC ANDREWS & Co. LTD.
5, Laurence Pountney Hill
LONDRES. E. C. 4.

Tienen el gusto de ofrecerse a los

Señores Exportadores de productos españoles, frutas secas y

verdes para la venta en consignación, recepción, custodia,

reexpedición e representación de sus mercancías.

Al reprender este último al dueño

mos un Gobierno y unas cabezas tan bien sentadas como éstas que rigen los destinos saludables de la gran República Barataria, el triste Marruecos español iba a deshacerse en leche... ¡Y la peseta? ¡Oh, la peseta! Pero no puede ser. Nosotros no tenemos de recho a pedir gollerías.

¿A qué político, a qué publicista, a qué conservador español se le ha ocurrido, ni a solas con su confesor, que nosotros estamos haciendo en Marruecos el papel de machacantes y destripadores? ¡Basta de tomaduras de pelo, de Raisuni y de pasodobles con madrinas de guerra!... Cuando en el Marruecos español haya mandado construir el Gobierno idem un número proporcional de carreteras transitables, de líneas ferreas modestas, de las de vía estrecha, limpiado los fondos a los puertos y puesto aquellas tierras en condiciones de siembra y explotación; cuando, a costa del contribuyente español, la zona se encuentre madura para ser Hollada por los civilizados, entonces, como allí no se restablecerá nunca el orden mientras estemos nosotros, entonces... NOS LA QUITARAN, en nombre de la Humanidad o en nombre de Perico el de los Palotes. Pueden pasar veinte o treinta años. No hay prisa. ¡Me explico?

¿Quién será el guapo que se atreve? ¡Qualquier!—Los mismos «marrocanos», aliados con sus parientes de Argelia y Túnez. Hoy es día de silencio en Berlin. Llueve una lluvia menudita y caliente, precursora de abundante cescucha. Las calles del centro se hallan desiertas. Por la Tauentzienstrasse, Kleiststrasse, Frankfurterallee, BelleAlliancestrasse y las calles interminables que desembocan en los arrabales desfilan multitudes de a cinco en fondo, con músicas y banderas. Cada cinco minutos, pausadamente, a una señal de pito estallan tres estentóreos «¡Hoch!», «¡Hoch!», «¡Hoch!» y otros tantos «¡Nieder!», «¡Nieder!», «¡Nieder!». (Arriba), (Arriba), (Arriba) y (Abajo), (Abajo); (Abajo), equivalentes a nuestros «vivas» y «muertos». Estas columnas de proletarios, todos veteranos de la gran guerra, marchan disciplinadas y serias, ¿A dónde? Al Tempelhof Feld, al Zoologischer Garten, a las plazas en donde se pronuncian los mitines oficiales. Berdaderamente, esas columnas van adonde las llevan, adonde quieren los socios. Ellas no lo saben.

El día en que estas columnas piensan y anden por propia cuenta, día muy lejano y obscuro, ese día... ¡Ay, mamá!

MANUEL MATEO CAMPOS
Berlín, 1922.

Vida religiosa

SANTORAL

Día 14 de Julio de 1922.—Viernes.—San Buenaventura, cardenal.—San Jenaro.—San Justo y San Marcelino.—Santa Adela.

—La Misa y Oficio divino son de San Buenaventura, obispo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco

Mes de Junio

Este mes consta de 31 días y está consagrado a la Virgen del Carmen y al Apóstol Santiago.

Elevación de globos grotescos.

A las diez, solemnísima procesión de Nuestra Señora del Carmen, ostentándose en el templo de la feria una hermosa Seda y siendo despedida la imagen con una traída, morterete y voladores.

A las doce, se quemará un soberbio castillo de fuegos artificiales.

Día 17.—Diana por la banda de música y dulzainas.

Solemne función religiosa, en la que será orador sagrado el muy ilustre señor doctor don Pascual Pérez Mira, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Orihuela.

Durante las últimas horas de la mañana fiesta de la flor, y se destinará al Santo Hospital.

Por la tarde a las cuatro, carreras de bicicletas, de burros y de chicos metidos en sacos, en la Avenida de Ruiz Valenzuela.

De cinco a siete, continuación de la fiesta de la flor y concierto por la banda de música en el real de la feria.

De siete a diez, velada musical en el real de la feria.

Día 18.—Feria de campo.

De diez a doce, repeticiones de las carreras del día anterior.

De diez a diez, concierto musical, en el real de la feria.

Combinación de tarjetas postales, adjudicándose bonitos regalos a las señoritas afortunadas en la combinación.

Por la noche a las diez, disparo de una magnífica cuerda de fuegos artificiales.

Sea lo que fuere, la distancia de los dos astros que forman Algol

Velada musical en el real de la feria.

Callosa de Segura 1º de Julio de 1922.—El alcalde, José María Benquer.

—El secretario, Alfonso de Ayarra.

Inauguración

Andan muy adelantadas las soberbias obras que se están haciendo en el Casino, gracias a la actividad y celo de su digno presidente don José

Mariel Rivas, y para muy en breve quedará inaugurado este hermoso edificio que resultará magn

Las sesiones de Cortes

CONGRESO

(SESION DEL DIA 18)

Comienza la sesión a las 3'40 bajo la presidencia de Bugalat.

El banco azul se encuentra desierto

ORDEN DEL DIA

Interpelación de Tejero

Mejor explana una interpelación combatiendo la real orden del ministerio del Trabajo sobre cesión de la cartera de una compañía a otra.

Le contesta Calderón y se suspende el debate.

La crisis corchotaponera

Fournier explana una interpelación sobre la crisis de la industria corchotaponera.

Dice que desde que comenzó esta crisis han emigrado 20.000 obreros.

La atribuye a la alta de mercados y señala medidas para solucionarla. (En la Cámara hay veinte diputados).

Le contesta Ventosa y se suspende el debate.

La segregación de un barrio

Se discute el dictámen agregando al Municipio de Las Franqueras un barrio de Lladrón para agregarlo al Ayuntamiento de Granollers.

Durán y Ventosa apoya una enmienda que constituye un verdadero voto particular.

Se oponen a la segregación del mencionado barrio, culpando a la minoría albia de haberse interpuesto en la cuestión para añadir un agravio más al deseo de los catalanes.

Le contesta Royo Villanova.

Niega que la cuestión se haya hecho a sueldo político.

Asegura que nadie se le ha acercado para influir sobre el dictámen.

Afirmó que este voto del Congreso limpia y sin enmiendas ni adiciones.

Terrius rechaza la enmienda. Durán y Ventosa intenta leer una proposición solicitando se suspenda el debate.

Toca se niega, quedando aprobado el dictámen.

Se levanta la sesión.

La reforma del Código

Se aprueba el dictámen de la comisión mixta sobre el proyecto de reforma del Código de Comercio.

La ordenación ferroviaria

Se pone a discusión el proyecto de ordenación ferroviaria.

Rafael Gasset apoya un voto particular en nombre de la concertación liberal.

Asegura que el proyecto causará gravísimo daño al Tesoro y a la economía nacional.

Pide que sea modificado totalmente el dictámen.

Sostiene que debe recomendarse al Consejo superior ferroviario la resolución de todos los aspectos del problema.

Propone un artículo único dando toda clase de atribuciones a dicho Consejo para que proponga al Gobierno las medidas que crea oportunas.

Aboga porque se autorice a las compañías para aumentar transitoriamente las tarifas en una proporción justa, cesando el auxilio del Estado.

Pide se autorice también a las compañías para emitir empréstitos con plazos fijos, destinados al mejoramiento de las líneas y rediseño de anticipos.

Considera que el Gobierno debe establecer la inspección consiguiente estableciendo la fiscalización necesaria.

Ortuño le contesta diciendo que deben desechar la aprobación del dictámen todos quienes crean que si el nuevo régimen ferroviario dentro de poco no podrá hacer frente las compañías a las necesidades del tráfico, mayor cada día por el desarrollo que lleva consigo el desenvolvimiento de la economía nacional.

Se suspende el debate.

Las dietas a los diputados

Cuando el asunto de las dietas a los diputados se consideraba abandono, vuelve a surgir ante el deseo de algunos de que no se cierre el Parlamento sin aprobarlo.

Leozas, autor de una enmienda contra el proyecto de elevación de las dietas se propone apoyarla y pedir votación para que se vea quién sea partidario y enemigo del aumento.

El próximo viaje del rey

Se consideraba probable que el rey marche el próximo domingo a San Sebastián con objeto de estar allí el día 31, fecha del cumpleaños

su madre.

La contribución territorial

Se aprueba el dictámen de la comisión mixta sobre el proyecto de la contribución territorial.

Un ruego de Nougué

Nougué pide que no haya sesión el sábado ni el lunes.

Bugalíz contesta que el sábado está depositado y procurará que no haya sesiones matutinas.

Se levanta la sesión.

SENADO

(SESION DEL DIA 18)

A las tres y treinta da comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Toca.

En el banco azul toma asiento el ministro de la Guerra.

RUEGOS Y PREGUNTAS

En honor de un héroe

Echevarri enseña a un alumno de infantería de nacionalidad americana que peleó en África muriendo heróicamente.

Se acuerda constar en nota el sentimiento de la Cámara.

ORDEN DEL DIA

El presupuesto de Guerra

Después de aprobarse varios dictámenes continua la discusión del presupuesto de Guerra.

Izquierdo Vélez apoya una enmienda a capítulo primero pidiendo se consigan 250.000 para satisfacer pensiones militares en el extranjero.

Respecto al Tratado comercial con Alemania, las impresiones son positivas.

Expone un amplio plan de reorganización militar y afirma que el Ejército activo no debe pasar de 50.000 hombres, pero teniendo reservas para que, en un momento dado, pue-

deramente exigiéndole el dinero que llevaba.

Las habilidades de los carteristas

En la calle del Conde del Asalto, un nutrido grupo de quinceañeros carteristas simuló una riña.

Guardo los transeúntes acudieron

a separarlos, arremetieron contra ellos, arrebatándoles cuantos efectos de valor llevaban encima.

Audió la policía y logró detener a cuatro falsos balecos.

Los sindicatos dulce y libre y los patronos

La Federación Patronal de Cataluña ha dirigido un extenso manifiesto a sus afiliados, exhortando a los patronos a ponerse en guardia contra los elementos de los sindicatos Usco y Libre, cuyas luchas renacen contra los patronos.

Sección financiera

Por telégrafo

OTROS

	Madrid 18.—A las 9 p.
Interior.....	69'55
Tir... ..	00'00
Próximo.....	00'00
Ameritabla.....	96'00
Ameritabla ameve.....	95'90
Barco.....	552'00
Tarrazo.....	250'00
..... CÁMARA	
Frances.....	53'60
Liber.....	28'50
Carreras.....	1'65

Millán Astray en Madrid

Por telégrafo

Lo que dice el teniente coronel del Tercio

Madrid 18, a las 9 p.

El teniente coronel Millán Astray muestra orgulloso ante los periodistas de haber recibido la medalla militar de masas de Berenguer.

Siente verdadero dolor por cuanto le ocurre a este—añadió.

Después dijo que la campaña contra la cabila de Ajmas ha sido la más dura y difícil.

El enemigo estaba muy duro por estar reforzado con dos mil moros de la zona francesa.

Cerro a las tropas estratégicas; pero la victoria fue más completa que nunca y los rebeldes pidieron al fin agónico perdón.

Los moros tuvieron un centenar de muertos y más de trescientos heridos.

—Qué bajas ha tenido la Legión desde que se creó?

Muertos 310 respondió Millán y heridos 1245.

Respecto a los asesinos, 15 legionarios asesinaron a oficiales y oficiales, 77 sargentos y 309 cabos.

Ahora se han cogido los legionarios que lo hacen, aprehendiendo el alto comandante y el ministro.

La nota de actualidad

Alrededor de la dimisión

del general Berenguer

Por telégrafo

Gomentarios en el Congreso

Madrid 18, a las 11 a.

No los pasillos del Congreso quitan hoy casi todos los comentaristas alrededor del discurso que Berenguer pronunció en el Senado defendiendo.

También se hacen cálulas sobre la persona que ha de sustituirlo en Marruecos.

Cuando llegó Sánchez Guerra a la Cámara los periodistas le preguntaron si había ya recogido el nombramiento de alto comandante.

Contestó negativamente, añadiendo: —No averiguado esto se dirá acerca de si será civil o militar.

Después le preguntaron si se proponía cerrar las Cortes para que no llegue a tiempo el suplente de Berenguer y contestó:

—El cierre está todavía lejano.

La Comisión parlamentaria

Se ha dicho que Sánchez Guerra se propone reunir a los jefes de las minorías para consultarles acerca de la forma en que habrá de ser designada la Comisión parlamentaria que informará sobre el expediente de responsabilidades instruido por Picasso.

Parece que el jefe del Gobierno está decidido a llevar el expediente integral al Congreso.

Nuevas dimisiones

Se asegura que, cuando termine el debate que iniciará mañana Berenguer en el Senado, dimittirán sus cargos los generales Aguilera y García Moreno, presidente y fiscal respectivamente del Consejo Supremo de Guerra.

Estos se hallan molestos por no haber hecho el Gobierno ninguna defensa de dicho tribunal cuando se le discutió el miércoles en el Congreso.

Se añade que la dimisión se basará en disparidad de criterio con el Gobierno sobre el célebre expediente,

toda vez que el presidente y el fiscal del Supremo de Guerra, entienden que, mientras lo está examinando el alto tribunal, no puede someterse al conocimiento del Parlamento.

La política en Barcelona

Asamblea de la Juventud nacionalista

Por telégrafo

Discurso de Combó
Madrid 14, a la 1 m.

Barcelona.—Ha celebrado asamblea la Juventud nacionalista.

Combó pronunció un discurso quitando importancia a la diadista surgida en el seno de la Lliga.

Anadió que la labor de los jóvenes debe ser edificar una sucesión que de críticos, pues ésta solo es propia de elementos caducos.

Prometió realizar una propaganda activa en toda Cataluña para propagar la cultura mediante conferencias y folletos.

La campaña de Marruecos y la Infantería de Marina

Por telégrafo

Se dice que está disgustada la oficialidad

Madrid 14, a la 1 m.

Se dice que aumenta el disgusto entre la oficialidad de Infantería de Marina con motivo de que el regimiento expedicionario que marchó en 1911 para desembarcar en Larache con el fin de ocupar esta plaza, Aroa y Alcazar, después se convirtió en cuerpo permanente de ocupación, destinándose a construir carreteras, que en lo más ajeno a la misión de la marina.

Cuando todos los Cuerpos se han ido relevando y volviendo a sus respectivas guardias, la Marina lleva quince años consecutivos en campaña, dándose el caso de que mientras opera en el interior de Marruecos, el Ejército custodia las bases navales de la península.

Por efecto de los años que en campaña lleva carece de tiendas de campaña, ceros, artillería, caballos para las plazas montadas y otros elementos de que disponen los compañeros del Ejército.

PIANO

de ocasión se vende

Soledad, núm. 5, 1.^o

HOJA DE LATA

Existencias disponibles

JOSE ESCAMEZ

Editorial, 2.—Teléfono Interurbano núm. 18.—CARTAGENA.

MONDARIZ

Provincia de Pontevedra.—Galicia

DIGESTONA "Chorro"

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE HIGIENE DE LONDRES



VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS **MAC ANDREWS & C° LTD.**

AFILIADOS DE
The Royal Mail Steam Packet Company
(La Mala Real Inglesa)Agente de la Compañía de Seguros,
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de LondresPara cabildos dirigirse a J. Gómez Ramírez.—Murcia.
Para demás talieres dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd.—Cartagena

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, MODRÍAS, ANCIANOS

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Fernández Canivell y C° — MONTILLA-MALAGA

Envíe muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y BROCHERIAS

Distancias kilométricas de carreteras (Para servicio de automóviles)

Desde Murcia a Cartagena	49 kilómetros
> a Cieza	41 >
> a Lorca	65 >
> a Orihuela	24 >
> a Alicante	83 >
> a Valencia	252 >
> a Huercal-Overa	106 >
> a Almería	224 >
> a Granada	287 >
> a Madrid	399 >

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (44)

Pero es que ellos lo dicen... ellos... que yo lo he oido.

—¿Elos lo dicen? —exclamó Héctor.

—Sí.

—¿Pero quién?

—El hombre de lo negro y los gendarmes.

Hector se había puesto livido.

La Cabra-montés cogió la percha y se puso al largo, no en dirección del castillo, sino del lado opuesto, es decir, hacia el lado por donde Héctor se había embarcado.

El joven estaba totalmente estupefacto, que no opuso ninguna resistencia a la maniobra de la Cabra-montés.

Esto continuó con animación:

—Han llegado hace un cuarto de hora y han preguntado por vos. De les ha dicho que habíais salido hacia la selva con vuestra madre. Entonces han hecho salir a todo el mundo de la cocina y los han cerrado.

Pero no han pasado en mi, que estaba acostada en la repostería y que a través de la puerta he oido todo lo que decían.

—¿Y qué decían? —balbuceó Héctor.

—Decían que seguramente erais vos el que había matado al inglés.

—Oh!

—Y que a pesar de todo el respeto que se tenía por vuestra familia, era preciso reducirlo a prisión.

—Pero quién, pues, me acusa de semejante crimen? —exclamó Héctor, que puso a

poco recobraba alguna presencia de espíritu.

—No lo sé, porque cuando hube escuchado esto, me levanté. Perdonadme, dijo ella con lágrimas en los ojos y sin dejar de mirar el barco; pero yo he oido que habíais vuelto a encontrar al inglés en el bosque la noche última y que os habíais batido y pensaba que lo habíais muerto.

—Mirame bien, —dijo Héctor; —yo te aseguro que eso es falso.

—Mis oídos, —dijo la Cabra-montés con acento de convicción.

Después de un corto silencio continuó:

—Si hubiera salido de la reportería por la cocina me hubieran arrestado. Yo también tengo miedo a los gendarmes, —murmuró ella temblando. —Entonces me he ido hasta una ventana que está en alto, ¿vos sabéis? y he saltado al patio.

Quería salir a vuestro encuentro y advertiros.

Después os he visto dentro del barco. Héctor le puso la mano sobre el brazo.

—¡Párate! —le dijo.

—No queréis salváros?

—No. Yo no soy culpable.

—Pero ellos lo dicen, ellos...

—Eso sería darles la razón.

Y Héctor tomó la percha e hizo temblar el barco su dirección primera.

—Oh Dios mío! ¡Dios mío! —murmuró la gresca.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Tenéis mal gusto de boca al des-
pertar? —Os causan repugnancia a los comidas? —Sufris dolores en la espalda? —Os causa descomodidad después de las comidas? —Tenéis alguna enfermedad del estómago? —Este esfermo es porque vuestro estómago no está enfermo, no funciona bien las digestiones no pueden ser normales y necesitáis tomar en seguida la **DIGESTONA "Chorro"**, antigastrágico eficaz, tónico y desinfectante de las vías digestivas, que, descongestionando la mucosa gastro-intestinal, normaliza las funciones digestivas y cura pronto tales enfermedades por antigua que sean. **PIDASE EN FARMACIAS.**

CAL HIDRÁULICA (cemento rápido)

Legítima de Novelda

2 pesetas saco de 35 kilos

La mejor

Brigardolas y C. Sociedad, 10

Teléfono, 163.—MURCIA

AGENTES

Para la venta de sus productos los desea en capitales de provincia y poblaciones importantes cosa dedicada al comercio de avellanas, almendras, nueces, etc. Ofertas oca referencias a A. Foote, Portells, 4, TARRAGONA

ENCARGOS

AGENCIA DE DÍAZ LOPEZ ASOCIACIONES Servicio diario por FOSFORIL para Madrid, Murcia y Lorca y pueblos de la línea. —Combinable para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España. —Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos. —Especialidad en encargos de compra. —Oficina en Murcia: Plaza del Pórtico Zorrilla número 2; sede en Lorca: Fernanda el Santo número 3. —Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la Illesia de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

A diario

Murcia.	Salida: 10'15	Barcelona.	Salida: 8'42
Alicante.	Llegada: 13'25 (1)	Valencia.	Llegada: 17'31
Alicante.	Salida: 14'30 (2)	Valencia.	Salida: 20'50
España.	Salida: 17'25	Encina.	Salida: 2'
Valencia.	Llegada: 20'05	Alicante.	Llegada: 5'45 (1)
Valencia.	Salida: 20'32	Alicante.	Salida: 7'15 (2)
Barcelona.	Llegada: 8'24	Murcia.	Llegada: 10'40

(1) Estación de Andalucía.

(2) Estación de M. Z. A.

TRENES DIRECTOS desde Murcia a Valencia y Barcelona y viceversa (Por vía Encina)

Los lunes, miércoles y viernes

	A diario
Barcelona.	Salida: 8'42
Valencia.	Llegada: 17'31
Valencia.	Salida: 20'50
Encina.	Salida: 2'
Alicante.	Llegada: 5'45 (1)
Alicante.	Salida: 7'15 (2)
Murcia.	Llegada: 10'40

	A diario; pero solo desde Valencia
Valencia.	Salida: 6'30
Carcagente.	Salida: 8'10
Denia.	Salida: 11'46
Alicante.	Llegada: 16'18

	A diario
Almería.	Salida: 4'50
Granada.	Salida: 5'45
Guadix (1) Salida para Baza.	9'20
Guadix Salida para Morella.	9'40
Lorca.	Salida: 17'04
Alcantarilla.	Salida: 19'20
Murcia.	Salida: 20'
Cartagena.	Llegada: 22'30
Aguilas.	Llegada: 17'10

(1) Empalme para Almería y Granada.

Trenes directos con Andalucía

Cartagena.	Salida: 7'	Almería.	Salida: 4'50
Murcia.	Salida: 9'43	Granada.	Salida: 5'45
Alcantarilla.	Salida: 10'10	Guadix (1) Salida para Baza.	9'20
Lorca.	Salida: 12'33	Guadix Salida para Morella.	9'40
Guadix (1) Salida para Granada.	20'40	Lorca.	Salida: 17'04
Guadix Salida para Almería.	21'30	Alcantarilla.	Salida: 19'20
Granada.	Llegada: 23'50	Murcia.	Salida: 20'
Almería.	Llegada: 0'50	Cartagena.	Llegada: 22'30
Aguilas.	Llegada: 14'48	Aguilas.	Llegada: 17'10

(1) Empalme para Almería y Granada.

Otra ruta: Cartagena — Lorca — Almería

Salida: 10'15 (1) Llegada: 17'30 (2)

Salida: 14'30 (1) Llegada: 20'32 (2)

Salida: 17'25 (1) Llegada: 24'15 (2)

Salida: 20'32 (1) Llegada: 27'15 (2)

Salida: 23'50 (1) Llegada: 30'45 (2)

Salida: 0'50 (1) Llegada: 7'15 (2)

Salida: 14'48 (1) Llegada: 21'45 (2)

Salida: 17'10 (1) Llegada: 24'45 (2)

Salida: 20'32 (1) Llegada: 27'15 (2)

Salida: 23'50 (1) Llegada: 30'45 (2)

Salida: 0'50 (1) Llegada: 7'15 (2)

Salida: 14'48 (1) Llegada: 21'45 (2)

Salida: 17'10 (1) Llegada: 24'45 (2)

Salida: 20'32 (1) Lleg